
На 19 май 2024 г. се про-
веде традиционният На-
ционален тракийски съ-

бор в българската църква „Св. св 
Константин и Елена“ в Одрин. 

На този ден Светата Православ-
на Църква почита Светите равно-
апостоли Константин и Елена.

Националният тракийски съ-
бор, организиран от Съюза на 
тракийските дружества в Бъл-

гария и Тракийския научен ин-
ститут, за поредна година събра 
тракийци, дипломати и граждани 
на Одрин за почит към Светите 
равноапостоли.

Съборът беше уважен от пред-
ставители на българската ди-
пломатическа мисия в Одрин, 
Христо Копанов – заместник-
председател на Фондацията на 
българските православни църкви 

в Турция, Красимир Премянов - 
председател на СТДБ, Краснодар 
Беломорски, зам. председател на 
ЦР на СТДБ и председател на со-
фийското тракийско дружество, 
членовете на Върховния комитет: 
Кирил Сарджев – член на ЦР на 
СТДБ и председател на ТД „Геор-
ги Сапунаров“, гр. Хасково, Ва-
силка Вангелова – председател на 
ТД „Тракия“, Свиленград, Нели 
Анастасова, председател на ТД 
„Стоян Мавродиев“, гр. Търгови-
ще, Михаил Димитров, председа-
тел на ТД „Тракия“, гр. Любимец, 
Маргарит Петров, зам.-предсе-
дател на ВК и председател на ТД 
„Бойко Чавдаров“, гр. Харманли, 
Ана Тодорова, председател на ТД 
„Одринска епопея“, гр. Поморие, 
д-р Ваня Иванова, гл. редактор на 
вестник „Тракия“, ръководството 
на Тракийския младежки съюз 
към СТДБ, тракийци от София, 
Бургас, Поморие, Хасково, Хар-
манли, Свиленград, Търговище, 
Любимец, Димитровград и др. 

Архимандрит Атанасий и бъл-
гарски свещеници отслужиха 
литургия в прослава на Светите 
равноапостоли, последвана от 
празнични песнопения.

Тракийци положиха цветя пред 
паметника на Екзарх Антим I.
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НАЦИОНАЛЕН ТРАКИЙСКИ СЪБОР В БЪЛГАРСКАТА 
ЦЪРКВА „СВ. СВ. КОНСТАНТИН И ЕЛЕНА” В ОДРИН

Уважаеми тракийци,
24 май е Ден на българската просвета и култура и 

на славянската писменост. На този ден се прекланяме 
пред делото на нашите първоучители и книжовници 
– Светите братя Кирил и Методий, канонизирани от 
църквата за светци и обявени от папата за покровите-
ли на Европа. 

В историята на всеки народ има събития, които 
определят неговото място в човешката цивилизация. 
За нас, като българи, това събитие е появата на кири-
лицата, която тръгва от България, за да покори целия 
славянски свят. 

24 май е денят, в който всеки от нас си спомня за 
своите учители и за възторжените слова на Стоян 
Михайловски: „Върви, народе възродени, към светла 
бъднина върви, с книжовността, таз  сила нова, съд-
бините си ти поднови“. 

24 май е повод да поднесем своята признателност 
и уважение към преподавателите, към дейците на об-
разованието и културата с дълбок поклон  пред бла-
городството на техния труд! 

Днес в преломния 21 век, нека си пожелаем повече 
от всякога да ценим и пазим своята идентичност, да 
уважаваме българското слово и национална култура, 
да не стихват жаждата за знания, мъдрост и духовно 
възвисяване, защото няма нищо по-силно от знанието!

Честит празник!
Кр. Премянов,
Председател на СТДБ

Честит 24 май!

Симеон Кулиш,  
Научен секретар  

на ТНИ, филиал Варна

БЪЛГАРИ ОПЪЛЧЕНЦИ 
ОТ ОДРИНСКА ТРАКИЯ, 

ЖИВЕЛИ ВЪВ  
ВАРНЕНСКО (ЧАСТ I)

На стр. 6

Продължава на 4-а стр.

 Тракийци от Свиленград с председателя на дружеството В. Вангелова пред паметника на Екзарх Антим I в Одрин
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СРЕЩА НА ПЛОВДИВСКИТЕ ТРАКИЙЦИ  
С ДОЦ. Д-Р ПЕТЪР НЕНКОВ И НЕГОВАТА  

ИСТОРИКО-ДОКУМЕНТАЛНА ПРОЗА

ПРЕДСТАВЯНЕ НА ПОРЕДИЦАТА 
„ДЪЛГ И ЧЕСТ
ИСКРА ЧЕРНЕВА

На 8 май в залата на БАН бе представена емблематичната поредица „Дълг и чест“ на 
издателство Захарий Стоянов“. Тя е създадена по идея на академиците Георги Марков, 
Васил Гюзелев, Константин Косев, Антон Дончев и член-кор. Иван Гранитски и има за 
цел съхранение на историческата памет. Озаглавена е „Дълг и чест“, защото тези думи са 
гравирани върху сабите на храбрите български кавалеристи на генерал Иван Колев, до-
несли на родината величави победи и неувяхваща слава със своя героизъм, безстрашие 
и саможертви по време на Балканските войни. 

Позната отдавна на българския читател поредицата включва художествени, научни и 
изследователски произведения, посветени на известни български исторически лично-
сти, писатели,  поети, културни, научни и просветни дейци, интелектуалци и общест-
веници, допринесли за прославата на България. Издадените заглавия досега са 62, сред 
тях откриваме имената на Хан Тервел, Цар Симеон 
Велики, Васил Левски, Христо Ботев, Иван Вазов, 
Гоце Делчев, Стефан Стамболов, Гео Милев, Йордан 
Йовков, Дора Габе и още много, много знакови лич-
ности и творци, превърнали се в символ на нашата 
национална и духовна идентичност. 

Автор на една значителна част от произведени-
ята на „Дълг и чест“ е Стоян Райчевски – писател, 
публицист, историк и изследовател, член на Върхов-
ния комитет на Съюза на тракийските дружества в 
България. Творбите му са написани увлекателно, с 
документална точност и прецизност пресъздават 
исторически събития и биографични факти и епи-
зоди. Книгите „Генерал Георги Вазов“, „Генерал 
Стефан Тошев“, „Братя Миладинови“, „Екзарх Ан-
тим I“, „Любомир Милетич“, „Даме Груев“, „Борис 
Сарафов“, „Георги Стойков Раковски“, „Момчил 
войвода“, „Григор Пърличев“, „Княз Александър Ба-
тенберг“ вече са се превърнали в търсено, любимо 
четиво и имат своето заслужено място в художестве-
ната и биографично-справочна  литература. 

Цялата поредица „Дълг и чест“ се предлага в книжарница „Тракия“ на Издателство 
„Захарий Стоянов“ на ул. Стефан Караджа 7А в столицата. От издателството обещават 
нови интересни и завладяващи творби под този надслов.  

В залата на НЧ „Тракия – Пловдив – 
2008 година“ доц. Петър Ненков пред-
стави свои книги пред тракийци. 

Доц. д-р Петър Ненков е автор на над 
25 книги с поезия, проза, публицистика 
с военноисторическа тематика, пробле-
ми на националната сигурност, краевед-
чески изследвания, както и на научни 
и журналистически статии. С повишен 
интерес от тракийци бе посрещната 
„Честта и славата на България“ – най-но-
вата му книга, която е галерия от образи 
на духовни водачи, народни будители, 
революционери, герои от войните, уче-
ни и творци. 

Петър Ненков направи дарение от 
книги за библиотеката на читалище 
„Тракия – Пловдив  2008 година.“
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СВЕТЛАНА ПЕЕВА

През празничния месец май 
Тракийско дружество „Одринска 
епопея“ гр. Поморие, със съдей-
ствието на Община Поморие, ор-
ганизира поредното посещение до 

ТРАКИЙЦИ УЧАСТВАХА В ТЪРЖЕСТВЕНОТО 
ЧЕСТВАНЕ НА 24 МАЙ

Представители на ръководството на Съюза на тракийските дружества в България и Тра-
кийския научен институт участваха в тържественото шествие в столицата по повод Деня на 
българската азбука, просвета и култура и на славянската книжовност.

Пред Националната библиотека „Св. св. Кирил и Методий“ Румен Радев – президент на 
Република България отправи приветствие, в което акцентира на силата на знанието. „Нека не 
само днес, а всеки ден да помним, че достойнството на едно общество, неговият просперитет, 
жизнен стандарт и авторитет, са в пряка връзка с отношението му към знанието. Само който 
не познава колко струва разрухата на невежеството, може да се страхува от цената на образо-
ванието“, подчерта държавният глава.

От името на СТДБ и ТНИ венци на паметника на Светите равноапостоли братята Кирил и 
Методий бяха поднесени от Красимир Премянов, председател на Съюза, член кор. проф. Ва-
сил Проданов, директор на Тракийския научен институт и от членовете на Върховния комитет 
член кор. проф. Георги Михов, доц. Ваня Стоянова, Мария Божкова, Светла Пълева, Стефан 
Начев, Зорница Радонова и Искра Чернева. 

На тържествения прием по случай 24 май, даван в Националния исторически музей в Бояна 
от държавния глава бяха поканени и участваха Кр. Премянов и Иван Гранитски. 

Тракийци в цялата страна – Варна, Бургас, Пловдив, Хасково, Харманли, Стара Загора, 
Ямбол, Димитровград, Търговище, Средец, Созопол, Ивайловград, Крумовград и др., се вклю-
чиха в празничните общоградски шествия и тържества.

ДА ПАЗИМ РОДОВИЯ КОРЕН!
Лозенград и Одрин в Турция.

На 20 май 2024 г. група наслед-
ници на тракийските бежанци по-
сетиха родното място на дедите си 
– гр. Инедже, близо до Лозенград. 
Кметът на Община Инедже, г-н 

Илхан Аръ и служители от кмет-
ството посрещнаха сърдечно тра-
кийците от Поморие. В проведе-
ните дружески разговори се изрази 
желание за повече разменени гос-
тувания и съвместни мероприятия. 

Председателят на Тракийско-
то дружество, г-жа Ана Тодорова  
постави цветя на паметната плоча 
с надпис „От признателните пото-
мци – Поморие“. Вековният дъб, 
който някога е бил в центъра на 
селото, подслони под клоните си 
наследниците на онези българи, 
изселени от земите си, но запазили 
до края на живота си надеждата да 

се завърнат в родните домове.
На 21 май, деня на Светите рав-

ноапостоли Константин и Елена, 
групата посети българският храм 
„Св. св. Константин и Елена“ в гр. 
Одрин. Всеки даде своя дар за под-
помагане на българската църква.

Нашите предци не са забравени. 
Помним и предаваме спомена за ро-
довия корен на идните поколения.

 Представители на ръководствата на СТДБ и 
ТНИ пред паметника на Светите равноапостоли 
братята Кирил и Методий в София

 24 май 2024 г.
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С ПОЧЕТНИЯ ЗНАК НА ПРЕЗИДЕНТА  
БЯХА УДОСТОЕНИ ЧЛЕНОВЕТЕ НА ВК НА СТДБ 

ИВАН ГРАНИТСКИ И КАЛИНКА ЗГУРОВА
По предложение на Съюза на 

тракийските дружества в Бълга-
рия и на инициативни комитети с 
Почетния знак на президента бяха 
удостоени членовете на ВК на 
СТДБ член кор. Иван Гранитски и 
Калинка Згурова. 

На церемонията присъстваха 
председателят на СТДБ Красимир 
Премянов, заместник – председате-
лят на ЦР на СТДБ Краснодар Бело-
морски, д-р Ваня Иванова – главен 
редактор на в. „Тракия“, Искра Чер-
нева и Зорница Радонова.

Държавният глава отбеляза зна-
чимите достижения и талант на 
отличените, оценени не само от 
българската общественост, но и на-
мерили признание отвъд пределите 
на страната ни. Румен Радев изра-
зи признателност и уважение към 
техния принос за утвърждаването 
на национален дух и самочувствие 
на България и подчерта, че те са безспорни ав-
торитети и достоен пример за следване в своите 
поприща. 

„Вие олицетворявате потенциала на Бълга-
рия и това, което можем да постигнем, когато се 
посветим на отговорната мисия да градим духов-
ност и да утвърждаваме авторитета на Родината 
далеч отвъд нейните предели“, заяви държавни-
ят глава. Той открои приноса на удостоените с 
Почетния знак на президента за съхраняването 
на традициите и културната ни идентичност и 
предаването им на младите поколения. 

Иван Гранитски беше удостоен с Почетния 
знак на президента за високозначимата му об-
ществена роля като писател, поет, журналист, ре-
дактор, публицист и издател, както и за заслуги-
те на цялостното му творчество и научен принос 
към развитието и авторитета на съвременната 

НАЦИОНАЛЕН ТРАКИЙСКИ СЪБОР...
Продължава от 1-а стр.

  Празнична литургия в прослава на  
Светите равноапостоли в българската църква 
„Св. св Константин и Елена“ в Одрин

  Тракийци от Любимец  с председателя на дружеството М. Димитров, 
с председателя на СТДБ Кр. Премянов и Кирил Сарджев

  Тракийци от Свиленград с председателя на дружеството 
В. Вангелова пред паметника на Екзарх Антим I в Одрин

българска литература, журналистика и издател-
ска дейност. Отличието е и по повод неговата 
70-годишнина. 

Калинка Згурова беше удостоена с Почет-
ния знак на президента за значимия си принос, 
цялостно творчество и активност в съхранява-
нето на певческата традиция и народните песни 
от Странджанската фолклорна област, както и за 
ролята й в развитието и утвърждаването на стой-
ността на културното наследство на България. 

От името на отличените Калинка Згурова под-
несе благодарност на президента за оказаното 
уважение, на Съюза на тракийските дружества 
в България и на неговия председател Кр. Премя-
нов за приноса им за съхранението на паметта 
и традициите през годините. „Ще продължим да 
работим за културата на България“, подчерта Ка-
линка Згурова.
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ТРАКИЙЦИ В ПЛОВДИВ 
ОТБЕЛЯЗАХА  
140 ГОДИНИ  

ОТ РОЖДЕНИЕТО  
НА ВОЙВОДА  
РУСИ СЛАВОВ

НАЦИОНАЛЕН СЪБОР НА НАРОДНОТО ТВОРЧЕСТВО 
„КИТНА ТРАКИЯ ПЕЕ И ТАНЦУВА”

ТРАКИЙСКИ ПЕВЧЕСКИ ГРУПИ НА 
ВТОРИЯ ФОЛКЛОРЕН ФЕСТИВАЛ 

„ЗАПЕЛИ СА, ЗАИГРАЛИ КРАЙ САКАРА“

58-то издание на Национални-
ят събор на народното творчество 
„Китна Тракия пее и танцува“ се 
проведе в парк „Кенана“ в гр. Ха-
сково, в рамките на три дни – 10, 11 
и 12 май 2024 г.

Кметът на Община Хасково 
Станислав Дечев откри събора с 
благодарност към участниците, 
затова че съхраняват и предават 
на поколенията неоценимото на-
родно творчество. Председателят 
на журито – българският хорео-
граф Трендафил Димитров поведе 
празничното хоро. Специален гост 
на събора за втора поредна година 
беше Танцов клуб „Балкан“ от Од-
рин с ръководител Мария Чъкърък. 

Съборът беше уважен от ге-
нералния консул на България в 
Одрин Борислав Димитров и слу-
жители на дипломатическата ни 
мисия, Краснодар Беломорски – 
зам.-председател на Централното 
ръководство на Съюза на тракий-
ските дружества в България, Кирил 
Сарджев – член на ВК на СТДБ и 
председател на ТД „Г. Сапунаров“ 
в Хасково.

В конкурсната програма на фол-
клорния празник бяха включени 32 
певчески групи, 14 танцови групи, 
8 ансамбъла, 40 индивидуални 
изпълнители и 3 състава, предста-
вящи възстановка на народни оби-
чаи. Онова, което направи впечат-
ление в тазгодишното издание на 
събора, бе скромното присъствие 
на тракийски състави и индивиду-
ални изпълнители, което е в рязък 
контраст с първоначалния замисъл 
при създаването му.

Началото на събора е поставено 

На 11 май в с. Мустрак, общ. Свиленград се 
проведе Втори фолклорен фестивал „Запели са, 
заиграли край Сакара“, в който участваха 490 фол-
клорни групи и индивидуални изпълнители. Фол-
клорният празник се провежда под патронажа на 
арх. Анастас Карчев, кмет на Свиленград, чийто 
корен е от Мустрак.

На сцената се изявяваха изпълнители от цяла 
Тракия – Сливен, Ямбол, Стара Загора, Хасково, 
Пловдив, Свиленград и др.

Участие в него взе певческата група към Тракий-
ско дружество „Лазар Маджаров“ – гр. Сливен.

Изпълненията бяха оценявани от жури в състав: 
народният певец Ангел Кожухаров, Ваня Папазо-
ва, Тончо Тончев – хореограф и ръководител на 
танцови състави.

На 11 май 2024 г тракий-
ските бежанци и техните 
наследници от НЧ „Тракия 
– Пловдив – 2008 г.“ и „Тра-
кийско дружество – Плов-
див“ отбелязаха 140 години 
от рождението на бележития 
закрилник на Тракия войвода 
Руси Славов.

на 23 и 24 септември 1961 г., кога-
то се провежда за първи път като 
празник на тракийската народна 
песен. В основата на организация-
та са тракийци от хасковското дру-
жество, за които съхраняването на 
българския фолклор и традиции е 
дълг и чест. Целта на събора при 
неговото стартиране, е да популя-
ризира тракийския фолклор.

В първото издание на „Китна 
Тракия пее и танцува“ се предста-
вят 215 индивидуални изпълните-
ли, които се изявяват пред акаде-
мик Петко Стайнов. По-късно този 
преглед на народното творчество 
се превръща в Окръжен събор на 
народното творчество за автенти-
чен тракийски фолклор, обичаи и 
традиционни костюми. Има кон-
курсен характер, а на всеки четири 
години се излъчват колективи и ин-
дивидуални изпълнители за учас-
тие в Националния преглед на на-
родното творчество в Копривщица. 

През годините председатели на 
журито са били известни имена в 
областта на фолклора като Тодор 
Джиджев, проф. Николай Кауфман, 
проф. Иваничка Георгиева, проф. 

Рачко Попов, Петър Льондев, Ми-
хаил Букурещлиев, Манол Тодоров, 
Агрипина Войнова, Вергилий Ата-
насов, Филип Кутев, Петко Стай-
нов, Тодор Иванов Живков, Георг 
Краев, Борис Тумангелов, Тодор 
Тодоров, проф. Милчо Василев.  

От хасковски творци и специа-
листи по фолклор и сценични из-
куства членове на журито са били 
Борис Младенов, Димитър Анге-
лов, Мицо Капеловски, Йордан 
Карагьозов, Тодор Стоянов, Крум 
Георгиев, Трендафил Димитров, 
Георги Граматиков, Розалина Гого-
ва, Магда Милчева и много други.

Много са фолклорните изпъл-
нители и инструменталисти, за-
почнали своята творческа кариера 
от „Китна Тракия пее и танцува“. 
Сред тях са певците Вълчо Иванов, 
Енчо Манев, Груйчо Дочев, Сирма 
Шиварова, Светла Кръстева, Тодор 

Кожухаров, гъдуларя Иван Георги-
ев и др. 

През годините съборът „Китна 
Тракия пее и танцува“ се е доказал 
като вдъхновител на самодейни та-
ланти, даващ възможност за изява 
на певци и танцьори, съхранява-
щи тракийската песен и традиции, 
които са част от вековната българ-
ска култура, а  традиционни учас-
тници в него са фолклорни танцови 
състави и певчески групи към тра-
кийските дружества в страната.

„Китна Тракия пее и танцува“ 
трябва да се върне към първона-
чалния замисъл на своите създате-
ли – да популяризира тракийския 
фолклор и да стимулира интереса 
на младото поколение към богато-
то фолклорно наследство, а сред 
неговите организатори и участни-
ци трябва да са тракийци и техните 
състави. 



владика. И тук буйният характер на младото момче се про-
явява. На един байрям сгазва с коня си турчин и едва успя-
ва да се измъкне от озверялата тълпа, заключвайки портите 
на владишкия конак. За да успокои 
множеството, стария духовник за-
почнал да хвърля с шепи пари през 
прозореца, като обещал, че ще на-
каже с бой провинилия се. Иван не 
дочаква наказанието си и за пореден 
път избягва, но този път качвайки се 
на руски параход. Достига до Румъ-
ния, където слиза. След дълго време 
скитане, той разбира за формиране-
то на българското опълчение. Зами-
нава за Плоещ и на 4 май 1877 г. е 
зачислен в 4 рота, 5 дружина.

По време на Руско-турската вой-
на от 1877/ 1878 г. Иван Беев участ-
ва в боевете при Уфлани (4 юли 
1877 г.), Казанлък (5 юли 1877 г.), 
в защитата на Стара Загора (19 юли 
1877 г.), на Шипченските висоти 
(9–12 август 1877 г.) и при атаката 
на Шейновските укрепления (28 
декември 1877 г.), където е ранен 
3 пъти. Уволнен на 21 юли 1878 г.

3 март 1878 г. заварва кавакли-
ята в град Котел. Остава известно 
време в Балкана, където се залюбва 
с черноока балканджийка, за която 
се и жени. След Освобождението 
се завръща в родния си край, но 

поради оставането на този край под османска власт, е при-
нуден да се засели първоначално в Провадия, а след това 
във Варна. 

Дори и на преклонна възраст 
Поборников не изневерява на 
буйния си характер. Лудата гла-
ва се включва като доброволец 
в Балканската война (1912–1913 
г.), достигайки до Одрин пеш. В 
периода 12.10.1912–19.03.1913 
г. е в щаба на Осма пехотна 
тунджанска дивизия, като на 13 
март 1913 г. е сред първите влез-
ли в Одрин. В периода 2.07.–
15.08.1913 г. участва в четата 
на Таньо Николов и се сражава 
край гара Бук.

По данни от 2001 г. къщата на 
Беев се е намирала на днешна-
та ул. „Фредерик Жолио-Кюри“ 
№84 във Варна. В момента на 
това място има издигната жи-
лищна кооперация. Преки на-
следници там не живеят. Побор-
ников има 4 деца – 1 син и 3 
дъщери. От момичетата си има 
една внучка и една правнучка.

Иван Беев умира на 21 де-
кември 1936 г. Веселият старец 
с белите мустаци, както често е 
наричан, е изпратен в последния 
си миг от цяла Варна. 
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Визитка:  Симеон Огнянов 
Кулиш е роден през 1986 г. в 
гр. Варна. Завършва Шумен-
ски университет „Епископ 
Константин Преславски“ 
със специалност „Исто-
рия“. През 2010 г. придоби-
ва магистърска степен по 
история по програма „Бал-
каните в международните 
отношения през XIX-XX 
век“ във Великотърновски университет „Св.св. 
Кирил и Методий“. През 2019 г. завършва ква-
лификационен курс „Актуални въпроси по пре-
подаването по история и обществознание по 
Руските федерални държавни стандарти към 
„Башкирски държавен педагогически универси-
тет М.Акмула“, гр. Уфа, Руска федерация. Има 
над 40 научни и научнопопулярни статии в бъл-
гарски специализирани издания в областта на 
новата и съвременна българска и обща история, 
множество участия в национални и междуна-
родни конференции. 

През 2021 г., в навечерието на 24 май, получа-
ва Почетно отличие „Неофит Рилски“ на МОН 
за цялостна високопрофесионална трудова дей-
ност в системата на народната просвета и 
приноса в развитието на образователното дело 
в България. 

През октомври 2021 г. е част от 7 членната 
делегация на България на първия Световен кон-
грес на учителите по история, Москва, Руска 
федерация. 

От 2019 г. до днес е научен секретар на Тра-
кийски научен институт, филиал Варна. 

СИМЕОН КУЛИШ, НАУЧЕН СЕКРЕТАР НА ТНИ, ФИЛИАЛ ВАРНА

Руско-турската война от 1877/ 1878 г., явяваща се за Бъл-
гария освободителна, активира една не малка част от бълга-
рите, както от днешните територии на страната ни, но така 
и от онези земи, останали извън пределите на Родината. 
Настоящата статия ще разкрие живота и делото на някои 
от малко известните българи от Одринско, посветили жи-
вота си на революционното дело и продължили живота си 
във Варна или региона. Това са опълченците Иван Стоянов 
Беев, Димитър Георгиев Узунов, Иван Бойчев Иванов. Тех-
ните съдби влияят пряко в развитието на морския ни град, 
разкриват онзи непоправим ентусиазъм на българина да се 
включи в антиосманската съпротива, за да постигне онова 
дълго чакано отхвърляне на чуждия ярем. 

Иван Стоянов Беев – Поборников е роден през 1841 
г. в с. Кавакли, Лозенградско, син на Стоян Беев – селски 
мухтарин. Учи в родното си село, но много скоро проявя-
ва буйния си характер и непокорен дух. Един ден по време 
на Кримската война (1853–1856 г.) в Кавакли пристигнали 
700 анадолски войници – изгладнели, боси, почти без дрехи. 
През нощта измръзнали и обрали от селяните храна, завивки 
и всичко, от което имали нужда. Едва 12–13 г. Беев много се 
възмутил, но още повече се ядосвал, когато баща му приютя-
вал турци в дома им и ги хранел с кокошки и баници, докато 
децата му ядели ръжен хляб със сол и пипер. Тези случки оп-
ределено повлияват на Иван Стоянов, изостряйки ненавистта 
към поробителя. Но той се противопоставя не само срещу 
турците, но и срещу гърците. Малкият Беев бяга от селското 
гръцко училище, заявявайки, че не желае да учи на техния 
език. След тази случка майка му го изпраща в Лозенград да 
работи в една фурна, но след 40 дни той отново избягал. 

Още ранните години на бъдещия опълченец показват, че 
неговият път няма да бъде лесен, а изпълнен с трудности и 
множество премеждия, както в действителност става. Сел-
ското тегло също не му понася и с една жетварска група на-
пуска Кавакли и се озовава в Родосто, където с каваклийски 
търговсци продава жито. Но и този занаят не бил за него. Зах-
ванал се да бъде овчар при един българин. Не минало мно-
го време и една от козите избягала, изпочупила стъклата на 
турски хамам, а хората се разбягали. Хамамджията заловил 
Иван и го набил. След тази случка Беев се озовава при гръц-
кия консул в Родосто Калига. Помагал в дома му, обслужвал 
коня му, но също така бил и преводач. Задържал се при него 
цели 7 години. Междувременно успял да задели пари и да си 
купи пушка кремаклийка, с която се упражнявал да стреля.    

Минало времето на Калига в Родосто. Дипломатът за-
минава за столицата, а заедно с него и Иван Стоянов. Там, 
най-вероятно след препоръки, става коняр на Ергелийски 

БЪЛГАРИ ОПЪЛЧЕНЦИ 
ОТ ОДРИНСКА ТРАКИЯ, 

ЖИВЕЛИ ВЪВ ВАРНЕНСКО 
(ЧАСТ I)

ДО
НАЦИОНАЛНИЯ СЪВЕТ
НА ТРАКИЙСКИЯ МЛАДЕЖКИ СЪЮЗ
ПРИ СТДБ

Уважаеми членове на НС на ТМС,
Уважаеми г-жо Костова, уважаеми г-н Атанасов – съпредседатели на ТМС,
Скъпи приятели, 

Днешният форум се провежда в годината, в която Тракийският младежки съюз при СТДБ чества своя 
стогодишен юбилей. Позволете ми, от името на Тракийския научен институт и от мое име да поздравя 
Вас и Вашите членове със знаменателната годишнина. 

Преди един век тракийските младежи, водени от обичта си към родната им Тракия, положиха основите 
на организация, чрез която да се сдружават и подпомагат взаимно, да ратуват за подобряването живота 
на бежанците и връщането по родните им места, да се грижат за развитието на своите членове, да служат 
солидарно на общите цели на тракийското движение в България.  

През годините Тракийският младежки съюз измина дълъг и нелек път. Днес, през XXI век Вие про-
дължавате завета на своите предци, съхранявате паметта за миналото на Тракия и тракийските българи, 
приобщавате към тракийската кауза младите хора и в общата си работа се опознавате и развивате чувство 
на съпричастност и подкрепа.  

Желаем Ви и занапред да бъдете здрави,  да привличате членове и съмишленици, да постигате нови 
успехи в осъществяването на целите и задачите на Тракийския младежки съюз – за  съхраняването на 
българския дух, за просперитета и мирното бъдеще на отечеството ни! 

гр. София                                                                   Чл. кор. проф. д.ф.н. Васил Проданов
18 май 2024 г.                                                             Председател на ТНИ
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ПРОФ. Д-Р МАРИНЕЛА ГРУДЕВА, СЪПРЕДСЕДАТЕЛ НА РТД – ВАРНА

Денят на Светите равноапостоли Константин и Елена бе отбелязан 
подобаващо от Тракийското дружество в с. Тополи и местното чита-
лище „Св.св.Кирил и Методий – 1927“, при спазване на християнска-
та и народната традиция. В парка до аязмото, носещо тяхното име, бе 
осветен курбан за здраве и раздаден на присъстващите. По-късно в концертната зала 
на читалище бе представено творчеството на Таня Мезева – потомка на тракийски 
бежанци от Одринска Тракия. В проявата взеха участие членове на тракийското дру-
жество, ученици от основното училище в с. Тополи и много любители на поезията 
и изобразителното изкуство. В празничната вечер бе отбелязана и годишнината от 
възстановяването на тракийската организация в селото. 

Поздравителен адрес от председателя на СТДБ – Красимир Премянов прочете и 
връчи на председателката на дружеството – Денка Георгиева, проф. д-р Маринела 
Грудева – съпредседател на РТД – Варна. 

Празненството завърши по традиция с нестинарски танци.

Елена Мурджева – Поморие .............3 юни 1942 г.
Василка Вангелова – Свиленград .....3 юни 1958 г.
Цонка Трайкова – Пловдив ..............6 юни 1940 г.
Красимира Иванова – Харманли .....9 юни 1974 г.
Цонка Трифонова – Пловдив ...........9 юни 1940 г.
Кирил Йорданов – Варна ................14 юни 1956 г.
Анка Лаптева – Павликени .............15 юни 1940 г.
Зорница Радонова –  .......................17 юни 1957 г.
Проф. Стати Статев – София .........19 юни 1955 г.
Ели Водничаров – Асеновград .......24 юни 1960 г.
Геновева Божкова – Русе ................25 юни 1967 г.
Мариана Алексова – Пловдив ........26 юни 1954 г.
Паунка Славова – Твърдица ............28 юни 1940 г.
Николай Димитров – София ...........28 юни 1965 г.

Централното ръководство на Съюза на тракийските 
дружества в България и редакционната колегия  
на вестник „Тракия“ честитят на рождениците  

на Съюза през месец юни:

Честито!

ТРАКИЙЦИ В С. ТОПОЛИ 
ПОЧЕТОХА РАВНОАПОСТОЛИТЕ 
КОНСТАНТИН И ЕЛЕНА



Брой 10  30 май 2024 г.

НАЦИОНАЛНА ИЗБОРНА КОНФЕРЕНЦИЯ НА 
ТРАКИЙСКИЯ МЛАДЕЖКИ СЪЮЗ ПРИ СТДБ

На 18 май т.г., в гр. Свиленград се 
проведе Национална изборна конферен-
ция на ТМСБ при СТДБ. Присъстваха 
представители на тракийските младеж-
ки дружества от цялата страна. Гости 
на форума бяха Красимир Премянов – 
председател на СТДБ, Краснодар Бело-
морски – зам. – председател на СТДБ и 
председател на Тракийското дружество 
в гр. София, Кирил Сарджев – член на 
ЦР на СТДБ и председател на Тракийско 
дружество „Георги Сапунаров“, гр. Ха-
сково, д-р Ваня Иванова главен редактор 
на в. „Тракия“ и член на УС на ТНИ, Ва-
силка Вангелова – член на ВК на СТДБ 
и председател на Тракийско дружество 
„Тракия“ – Свиленград.   

Конференцията започна при наличен 
кворум в обявения час. 

Младежите бяха приветствани от 
председателя на СТДБ г-н Премянов, 
който изтъкна значимостта на ТМСБ за 

Тракийската организация. Председате-
лят на Съюза  награди с юбилеен медал 
„180 години Капитан Петко войвода“ д-р 
Мария Неделчева, Десислава Костова и 
Цанко Атанасов. Тримата бяха удостое-
ни с високата награда за активната им 
дейност в полза на тракийската кауза.

Беше прочетен получения Поздра-
вителен адрес от Тракийския научен 
институт. (Виж текста на стр.6)

Водещ на конференцията бе Десис-
лава Костова, а протоколчик – д-р Ма-
рия Неделчева от гр. Хасково.  

Отчетен доклад за дейността на 
ТМСБ за периода 2021–2024 г. изнесе 
съпредседателят на младежката органи-
зация Цанко Атанасов, който констати-
ра успешен отчетен период. Докладът 
беше приет от присъстващите.

Участниците в конференцията пре-
потвърдиха мандата на досегашните 
членове, физически лица – Цанко Ата-

насов – Стара Загора, Светла Славова 
– Димитровград, Павел Петков-Дими-
тровград, Милена Апостолова-Бургас, 
Петър Иванов-Варна, д-р Мария Недел-
чева – Хасково. 

За съпредседатели на ТМСБ през 
следващия тригодишен период бяха 
преизбрани Десислава Костова от Ди-
митровград и Цанко Атанасов от Стара 
Загора. За секретар бе избрана д-р Ма-
рия Неделчева от гр. Хасково.

За член на ТМСБ при СТДБ беше 
приета и новоучредената младежка сек-
ция с председател Симеон Кулиш при 
Регионално тракийско дружество в гр. 
Варна. 

Конференцията прие Национална 
програма на ТМСБ за 2024 г. За свой 
приоритет през новия тригодишен пе-
риод младежите посочиха изграждането 
на нови младежки дружества и обновя-
ването на състава на организацията. 


